



美术相关的工作，哪怕后来生活、工作颇有艰辛的一面，也终究娶妻生子，生活走上了正轨。

## 分流与否如何判断

据记者了解，前些年还出现过更早分流学生的情况，亦即一些区开办初级职业技术学校，招收对象当然不似徐老师那位弟子，或者“上海小陆子”这样智力水平较高的留级生，而是主要招收“重度智力障碍学生和随班就读毕业的轻度智障学生”，这些学生通过学习，可以拿到相当于初中毕业水平的文凭，而又掌握一定的谋生技能。“让每一个孩子都能学有发展，真诚地给予每个特殊孩子一份关爱、一份期待、一份‘智慧’。”这是一所初级职业技术学校老师对记者所说自身的责任所系。

不过，随着近年来生育水平的提升，比如更多的早期精准唐筛等等，使得出生人口中唐氏综合征等比例大大降低。“由于生源较少的关系，我当初供职的初级职业学校已经完成了历史使命，目前已经合并到一所中级职业学校。”当提出采访要求时，记者熟识的一位教师朋友在微信中如此回复。但她也表示，目前仍保留有一些初级职业学校，以供相关人群选择。记者了解到，

上海市长宁区特殊职业技术学校就是仍保留着的此类学校。通过教师艰苦的爱心付出，孩子能够在这所学校完成义务教育阶段初中学业——其实就是完成初等职业学校课程，并升入该校的中等职业教育年级，继续求学。未来，仍有望迈入社会自食其力。记者了解到，近来，诸如上海歌舞团党总支“爱让梦想成真”志愿服务工作室、索迪斯（中国）企业管理公司与学校结对，对学生相帮。该校一些同学在艺术节上展风采，也加快了迈入社会自我谋生的步伐。

那么，什么样的孩子该前往特殊职业技术学校就读呢？长宁区特殊职业技术学校的招生简章写得很明白，招收“智障、脑瘫、自闭症学生”。

上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心发育行为科主任医师章依文称，自己接触过一个

案例，孩子家长两次给自己的孩子去做智商测试，都显示智力水平严重落后于同龄人。“这孩子就是低智商，正常的智力水平最低要到70，70也不是聪明，仅仅是刚及格。而这个孩子智商距离70还有一段距离，真的去学习文化知识，对于他这个年龄要学的东西，他真学不懂。一句话，对他来说，读书太难了。”章依文说，“对家长来说，不是接纳他成绩不好，而是要明白孩子的苦——他真的不容易学。”伴随这个案例小孩的当然也有上课注意力不集中等等问题，但在章依文看来，问题的关键是这个孩子随班听课真学不懂！因为学不懂，听不明白，这注意力也不可能集中！“这个情况，再让孩子接受班级的学习，是不适合的。”也就是说，智商测试下来确实低下的孩子，如果家庭有条件一对一地教，教一些孩子适合能学的

下图：2月28日上午，长宁区特殊职业技术学校组织二十余名教师在线观看了由上海市教委主办的全国优秀教师“教育家精神”2025年上海巡回宣讲会。

